

Вечерний ТАШКЕНТ

Орган Ташкентского горкома компартии Узбекистана и Ташгорсовета

№ 217 (5808)
ПЯТНИЦА
20 СЕНТЯБРЯ 1985 г.
Надается с июля 1966 г.
Цена 3 коп.

В СЕГОДНЯШЬЕМ НОМЕРЕ

- ▲ НА ВАХТЕ ПЯТИЛЕТКИ 1 стр.
- ▲ ОТ НАШЕГО ГЛАВНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА 2 стр.
- ▲ ВСЕСОЮЗНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ» 3 стр.

В Центральном Комитете КПСС

Центральный Комитет КПСС рассмотрел вопрос о ходе выполнения постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма».

В принятом по этому вопросу постановлении отмечается, что взятый партией курс на искоренение пьянства и алкоголизма получил полное одобрение и поддержку советских людей. Об этом убедительно свидетельствуют состоявшиеся в партийных, профсоюзных, комсомольских организациях, трудовых коллективах, на местах жительства населения собрания, сельские сходки, а также многочисленные письма граждан, поступающие в партийные и советские органы. В центре и на местах проводится большая работа по осуждению широкого круга организационных, экономических, административно-правовых и воспитательных мер, направленных на преодоление пьянства и алкоголизма. В их реализации активное участие принимают трудовые коллективы, коммунисты, общественность, женщины, ветераны. Меры, направленные на борьбу с пьянством и алкоголизмом, положительно сказываются на оздоровлении нравственного климата в обществе, трудовых коллективах и семьях, на повышении дисциплины и организованности, производительности труда. Все это высоко оценивается трудящимися.

Усилия партии по преодолению этого социально опасного зла не оставили равнодушными ни одного члена нашего общества, борьба за осуществление намеченных мер повсюду набирает силу. Строгий спрос предъявляется прежде всего к коммунистам, руководящим работникам, допускающим злоупотребление спиртными напитками, вплоть до исключения из партии и снятия с работы. В утверждении трезвого образа жизни активно проявляют себя комсомол, советская молодежь.

За последнее время заметно усилилась, стала более наступательной антиалкогольная пропаганда, особенно в печати, по радио и телевидению. В ней участвуют рядовые труженики, партийные и советские работники, идеологический актив, ученые. Исходящие всеобщее добровольное общество борьбы за трезвость, готовится к изданию журнал «Трезвость и культура», призванные способствовать разрыванию массового антиалкогольного движения. В союзное и республиканское законодательство вносятся необходимые изменения и дополнения, имеющие целью повышение эффективности мер воздействия на лиц, допускающих пьянство.

Проводимая антиалкогольная борьба ведет к улучшению структуры товарооборота. Наряду с сокращением продажи вино-водочных изделий значительно больше продается необходимых продуктов питания и других товаров народного потребления. Несколько возросло производство безалкогольных напитков и соков. Министерство и ведомства, местные органы осуществляют дополнительные меры по увеличению производства товаров массового спроса, расширению сферы услуг. Появилось новое и в содержании торговли. Во многих местах изменились в лучшую сторону формы и методы торговли, предоставления услуг населению. На предприятиях общественного питания увеличился выпуск продукции собственного производства, реализация различных кулинарных и кондитерских изделий, мороженого. Пар-

тийными, советскими и хозяйственными органами на местах проводится работа по упорядочению торговли алкогольными напитками. Она прекращается в магазинах, расположенных вблизи производственных предприятий, учебных заведений, детских и лечебных учреждений, в местах отдыха трудящихся, на всех видах транспорта. Одновременно усиливается борьба со спекуляцией спиртными напитками и самодоварением. Изъято большое число самодельных аппаратов, значительная их часть сдана добровольно.

Заметно сократилось количество правонарушений, хулиганств и других преступных проявлений, связанных с пьянством. Уменьшилось число дорожно-транспортных происшествий, различных нарушений на производстве. Укрепляется порядок в городах и населенных пунктах. Возрастает общественная активность трудящихся, более содержательным становится их досуг. Вместе с тем ЦК КПСС считает, что борьба за трезвость находится в начале своего пути, она должна непрерывно и последовательно нарастать. Партия не отступит от этой важнейшей задачи и сделает все для ее успешного решения. Принимаемые бескомпромиссные и решительные меры, которые уже принесли положительные результаты, не дают оснований для самоуспокоенности. Нельзя не видеть, что наряду с позитивными процессами имеются еще и существенные недостатки. В то время, как подавляющее большинство советских граждан горячо одобряет проводимые мероприятия, некоторая часть населения и спиртным напиткам и пьянству, и вступлению в спиртные напитки ждет послабления, проявляет недовольство мерами, направленными против пьянства. ЦК КПСС уверен, что подобные настроения не найдут поддержки у миллионов советских людей.

Трудящиеся, обращающиеся в ЦК КПСС, выражают надежду, что начатая борьба за оздоровление жизни и быта будет приобретать все больший размах и конкретность. Они критикуют местные органы за то, что когд е борьба с пьянством и алкоголизмом носит кампанейский характер, что к ней еще не приобщены широкий актив, некоторые трудовые коллективы.

Отдельные партийные организации, руководящие кадры еще не осознали исключительную политическую и социальную значимость преодоления пьянства и алкоголизма. Проводимая во многих местах работа недостаточно нацелена против конкретных носителей зла — пьянцы, самодоварителей, спекулянтов, в ряде случаев она сводится к мерам административного характера. Слабо используются возможности общественного, воспитательного воздействия. В деятельности государственных, хозяйственных органов и общественных организаций зачастую не хватает должной активности, целеустремленности и скоординированности.

ЦК КПСС обязал ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы, горкомы и райкомы партии, первичные партийные организации глубоко проанализировать ход выполнения постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», усилить работу, направленную на закрепление намеченных на этом направлении положи-

тельных тенденций, устранение имеющихся недостатков. Необходимо всюду поставить дело так, чтобы люди видели и глубоко осознавали, что в этих вопросах никаких отступлений и ослабления усилий не будет, что проводимая работа осуществляется в интересах каждого советского человека и общества в целом. Утверждение трезвости как нормы нашей жизни — важнейшая общепартийная, общегосударственная задача, и она должна решаться твердо и неукоснительно.

Партийные комитеты, первичные парторганизации должны решительно устранить имеющиеся еще факты либерального подхода к коммунистам, допускающим выпивки, призваны стать организаторами наступательной борьбы с пьянством и алкоголизмом. Члены партии должны быть образцом в этом деле. Признано необходимым поднять ответственность партийных комитетов при ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, горкомов и райкомов партии, при подборе и выдвижении кадров в полной мере учитывать их нравственный облик, постоянно руководствоваться этим во всей кадровой работе, на отчетно-выборных партийных собраниях и конференциях всесторонне рассмотреть вопросы утверждения трезвого образа жизни.

Во всей организаторской, воспитательной работе следует учитывать, что успех борьбы с пьянством прямо зависит от состава органов, дисциплины и порядка в трудовых коллективах. Важно и далее по-настоящему поднимать их роль в создании обстановки нетерпимости к любым нарушениям и проступкам на почве пьянства, повышать в этом деле активность профсоюзных организаций и личную ответственность руководителей и специалистов. Необходимо без промедления полностью искоренить такие бытовые явления, как самодоварение, факты появления на работе в нетрезвом виде.

Надо вести дело так, чтобы за трезвый образ жизни боролась каждая семья, село, поселок и город. Все это позволит коренным образом изменить положение в целом по стране.

ЦК КПСС рассчитывает, что на борьбу с пьянством с еще большей энергией и решимостью поднимется комсомол, вся молодежь страны. Комсомольские организации призваны проявлять постоянную заботу о том, чтобы подрастающее поколение воспитывалось в духе непримиримости к пьянству, к малейшим отступлениям от норм коммунистической морали, чтобы делу формирования молодого человека еще активнее служили все формы организации общественно полезного труда и здорового досуга молодежи.

Отмечено, что многие министерства и ведомства, советские и хозяйственные органы на местах медленно перестраивают работу пищевых отраслей промышленности, предприятий торговли, общественного питания, не проявляют еще должной инициативы в поисках дополнительных трудовых ресурсов, особенно из местных материалов и сырья. Не везде принимаются необходимые меры по совершенствованию структуры товарооборота, в ряде мест неудовлетворительно организована торговля товарами, которые имеются в достатке. Не удовлетворяют потребности населения объемы и качество поставляемых услуг.

ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов партии, Советам Министров со-

ПЛЕНУМ ТАШКЕНТСКОГО ГОРКОМА ПАРТИИ

Состоялся XIII пленум Ташкентского горкома Компартии Узбекистана. Пленум рассмотрел организационные вопросы. Пленум освободил от обязанностей первого секретаря и члена бюро горкома партии У. У. Умарова, от обязанностей второго секретаря горкома партии К. П. Дудина в связи с переходом на другую работу. Членом бюро и первым секретарем Ташкентского горкома Компартии Узбекистана избран Б. Ф. Сатин, работавший

в аппарате ЦК КПСС. Членом бюро и вторым секретарем горкома партии избран А. И. Фазылбеков, работавший в аппарате ЦК Компартии Узбекистана. В связи с переходом на другую работу от обязанностей члена бюро горкома партии освобожден Т. Н. Набиев. Пленум рассмотрел также и другие организационные вопросы. На пленуме выступил первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. Б. Усманходжаев.

СЕССИЯ ТАШГОРСОВЕТА

Вчера состоялся третий сессия Ташкентского городского Совета народных депутатов девятнадцатого созыва. С докладом «О задачах городского и районных Советов народных депутатов, Главного управления здравоохранения по выполнению решений XXVI сессии КПСС, Пленума ЦК КПСС, XX съезда Компартии Узбекистана в деле дальнейшего совершенствования меди-

цинского обслуживания населения города» выступил заместитель председателя исполкома Ташгорсовета В. А. Алаутдинов. С докладом — заместитель председателя постоянной комиссии по здравоохранению, ректор Ташкентского института усовершенствования врачей А. Р. Рахимджанов. Сессия заслушала информацию заместителя пред-

седателя исполкома Ташгорсовета Б. И. Бекмурзаева о завершении работ по подготовке городского хозяйства к работе в зимних условиях 1985-86 гг. Сессия утвердила председателем городской плановой комиссии В. А. Котова. На сессии были рассмотрены и другие организационные вопросы. По обсужденным вопросам приняты соответствующие решения. Отчет о работе сессии будет опубликован в ближайшем номере газеты.

ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ ПАРТИЙНОМУ ФОРУМУ



Личным примером
Успешно несет трудовую вахту в честь XXVII съезда КПСС бригада Формовщиков литейного цеха «Ташметалла», которой руководит Наил Гараев (на снимке). Встав на предсъездовскую вахту по достоянию встречи предстоящего форума коммунистов страны, коллектив, воз-

главляемый опытным наставником, принял повышенные обязательства, которые успешно выполняет. Если обратиться к цифровым данным смены Н. Гараева, наглядно видно, что бригада день ото дня стремится перевыполнять плановое задание и с новыми трудовыми успехами ознаменовывает вахтуну в жизни нашей страны. Фото И. Зарафашанского.

КУРСОМ ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

Социалистические обязательства
коллектива Ташкентского булочно-кондитерского комбината по ускорению научно-технического прогресса и повышению на этой основе эффективности производства в двенадцатой пятилетке.

Рабочие, инженеры, конструкторы и служащие Ташкентского булочно-кондитерского комбината с большим воодушевлением восприняли решение апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, материалы совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса.

Встав на ударную вахту по достоянию встречи XXVII съезда КПСС и XXI съезда Компартии Узбекистана, коллектив обсудил контрольные цифры на двенадцатую пятилетку и, поддерживая инициативу АвтоВАЗа, Министерства завода, других передовых предприятий страны, принял следующие обязательства:

Обеспечить в 1986—1990 годах за счет интенсификации, технического перевооружения производства, использования имеющихся резервов, укрепления дисциплины и организованности рост объемов производства 110 процентов против 106 по контрольным цифрам.

Изготовить сверх задания изделий на 2.400 тысяч рублей. Весь прирост продукции получить за счет роста производительности труда. Капитальные вложения направить на техническое перевооружение наиболее важных участков производства и обеспечить прирост мощностей комбината на 10 процентов, причем без расширения производственных площадей.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на собрании партийно-хозяйственного актива комбината.

ГОСТЬ ИЗ ШВЕЙЦАРИИ

В Узбекистан прибыл член бюро Социалистического интернационала, профессор Женевского университета Жан Зиглер. Швейцарский социолог — автор ряда книг, критикующих политику империализма в странах «третьего мира», — собирает материал для новой работы, посвященной необходимости объединения людей доброй воли в борьбе против опасности новой войны. Гость из Швейцарии встретится с широкими кругами общественности, ознакомится с жизнью республики.

19 сентября Жан Зиглер был принят в Центральном Комитете Компартии Узбекистана.

УЧЕБА КАДРОВ

дальнейшего совершенствования развитого социализма, экономической политики КПСС на современном этапе, партийного руководства советским строительством. Прочитан цикл лекций по международной политике КПСС и Советского государства, развитию международного революционного процесса. Особое место отводилось изучению деятельности Советов народных депутатов и РАПО по реализации Продовольственной программы СССР, задач, поставленных апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС, постановок, высказанных на совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса.

В ходе учебы уделялось большое внимание проблеме развития агропромышленного комплекса и основных направлениям работы Советов народных депутатов по руководству сельским хозяйством. Слушателям побывали в Ташкентском и Янгильском районах, где ознакомились с опытом работы РАПО и местных Советов народных депутатов.

Перед слушателями выступили ответственные работники партийных и советских органов, ученые, руководители министерств и ведомств. (УзТАП).

СЕГОДНЯ В ТАШКЕНТЕ — ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

Тема единого полिटдня — «Решения XVI пленума ЦК Компартии Узбекистана — в жизнь!». В ходе встреч в трудовых коллективах политдокладчики обратят внимание на те перемены, которые произошли после партийного пленума, и на те недостатки, которые необходимо устранить. Участники единого полिटдня обсудят задачи по достойной встрече XXVII съезда КПСС.

ЭХО ДНЯ

Сегодня в Ташкенте:
А НОВЫЙ ЭФФЕКТИВНЫЙ И НАДЕЖНЫЙ СЕПАРАТОР разработан специалистами Ташкентского института текстильной и легкой промышленности и внедрен на Наманганском хлопкозаводе. Пневмосепаратор рекомендуется для внедрения на предприятиях хлопководственной, масло-жировой, мукомольной и других отраслей промышленности.

В 10 часов утра в Ташкенте было 16 градусов тепла. В ближайшие сутки температура ночью 12—14°, днем 26—28° тепла.



«Спасибо, фестиваль!»

Заканчивается праздник искусств на земле Узбекистана. Он подарил нам множество ярких, незабываемых встреч с прекрасным. Среди участников фестиваля «Ташкентская золотая осень» — Государственный академический симфонический оркестр Союза ССР, Ленинградский государственный академический театр комедии, государственный камерный оркестр «Виртуозы Москвы», эстрадно-фольклорный ансамбль Украинской ССР «Медоборы», ансамбль народной музыки Росконцерта, Государственный академический симфонический оркестр Туркмени имени П. Сарыева, такие известные мастера вокала, как народный артист СССР Хусен Мухтаров, народный артист Эстонской ССР Мати Пальм, известные инструменталисты, ведущие представители эстрадного искусства.

С большим успехом прошли в рамках фестиваля и концерты популярных ансамблей из Узбекистана — «Вахор», «Лазги» и «Ялла».

Без сомнения, каждый участник фестиваля присоединится к словам заслуженного артиста РСФСР, лауреата премии Ленинского комсомола, руководителя ансамбля «Виртуозы Москвы» Владимира Спивакова. Он сказал:

— Фестиваль «Ташкентская золотая осень» принес немало радости не только слушателям и зрителям, но и нам, исполнителям. Спасибо вам за гостеприимство, спасибо тебе, фестиваль!

НА НАШИХ СНИМКАХ: выступают «Виртуозы Москвы»; ансамбль народной музыки Росконцерта под управлением Дмитрия Попковского и мастера джаза из Литвы.

Фото М. Исламова.



Посвящается Навои

Скоро исполнится 500 лет выдающемуся памятнику мировой литературы, знаменитой «Лятериче» А. Навои.

В научно-производственном объединении «Узметспром» специалисты конструкторско-технологического отдела керамики — народный художник УзССР К. Туррапов и художники Я. Хакимов, Риштанского завода художественных изделий Б. Исомов разработали образцы керамических декоративных изделий с портретами А. Навои, иллюстрациями поэм и соответствующими текстами.

Художники Ташкентской экспериментальной фабрики музыкальных инструментов Н. Кротова, Б. Хаджиметов, Е. Царегородцев выполнили деревянные декоративные тарелки, украсив их тончайшей росписью на сюжеты поэм. Роспись выполнена в стиле старинной восточной книжной миниатюры.

НОВЫЙ ПАНСИОНАТ

КАЛИНИНГРАД. Восемнадцатиместный пансионат пополнился комплектом прибалтийских кроватей. Первые его новоселами стали рабочие строительной индустрии области. Пансионат возведен в соответствии с планом социального экономического развития объединения «Калининградстрой». Ныне на Балтийском заводе действуют более двадцати здравниц, принадлежащих трудовым коллективам Калининградской области.

(ТАСС).

Воспитание и образование

Родительский университет

В нашей стране уже много лет успешно работают университеты педагогических знаний.

Первая попытка организовать учебу для родителей при московской школе № 650 была предпринята семь лет назад. Необходимость ее объясняет директор школы Александр Пуртова.

— Если кто-то хочет научиться, скажем, шить и вязать, он посещает соответствующие курсы. Но многим не приходится в голову получить профессиональные знания по воспитанию детей. Здесь все считают себя знатоками. И это в наше время, когда проблемы воспитания усложняются. Отмирают старые каноны отношения в семье. Дети становятся все более самостоятельными, независимыми в своих суждениях, поведении.

Многие моральные нормы пересматриваются. Я, профессиональный педагог с многолетним стажем, и то порой попадаю в труднейшие ситуации в общении с ребятами. Кто же говорить об инженерах, врачах, слесарях, бухгалтерях?

Первую попытку учить и воспитывать родителей в 650-й школе встретили скептически. Всего десять пятнадцатилетних человек удалось собрать на лекцию. Однако никто не пожалел, что пришел. Тем более что сведения, которые сообщали ученые — сотрудники института педагогик, были с «переднего края» науки, последними достиже-

В организациях ДОСААФ новая специальность «жигулей»

Необычную специальность приобрел автомобиль «Жигули» в Хамзинском спортивно-техническом клубе ДОСААФ Ташкента.

«Двигатель взрел, и тут же заглох. Водитель в растерянности посмотрел на щиток приборов».

Резко сбросили сцепление, — поправил его сидевший рядом инструктор. — Попробуйте еще раз.

Курсант вновь завел машину. На этот раз она легко тронулась с места. Стрелка спидометра медленно поползла вправо...

Обычное занятие по вождению, но проходит оно в специальном оборудованном классе. Здесь радионаблюдатели В. Сабиров и Р. Турраев установили спидометр, автомобиль. Машину они путем замены двигателя на электрический и других несложных конструктивных изменений переоборудовали в автоинструктор.

На тренажере действуют все приборы, полностью имитирует, ся работа двигателя, на ошибки курсанта он реагирует подобно настоящей машине.

Несмотря на свою простоту, — говорит начальник клуба А. А. Вагапов, — по надежности и качеству обучения тренажер не уступает существующим промышленным автоинструкторам. Эффективность его очень высока. Курсанты быстро осваивают управление автомобилем, уверенно ведут себя за рулем.

Опыт хамзинцев намерено распространить и в других организациях ДОСААФ Узбекистана, где так же будут установлены подобные тренажеры.

С. ИНДИН, корр. УзТАГ.

Спортивный дневник

ВЕЛОСПОРТ

В Москве закончился чемпионат Центрального совета добровольного спортивного общества профсоюз по велосипедному спорту на треке среди женщин.

Удачно стартовали представительницы Узбекистана в командной гонке преследования на 4 километра, которые завоевали золотые медали чемпионата. За команду нашей республики выступили спарта-новки из Ташкента Владлена Коан, Оксана Ключкова и Гуля Нигма, тулунна из Янгйюлю. В спринтерской гонке в шестерку сильнейших вошла Алла Сапарова из Ташкента.

ФУТБОЛ

На спортивных базах столицы Узбекистана и столичной области продолжаются игры чемпионата Ташкентской области по футболу. В первой подгруппе единоличным лидером является команда «Голубинца» из поселка Солдатское, в активе которой 26 очков. На три очка от лидера отстают футболисты Алмалынского горно-металлургического комбината. В группу сильнейших входят также команды «Металлурга» из Бенабада и «Калининца». Во второй подгруппе вперед идут футболисты районного аграрно-промышленного объединения из Ахангарана. За ними следуют команда красносарского «Шахтера», а также клуб «Умир» из Келеса и спортсмены колхоза «Зар коммунизма» из Галабинского района Ташкентской области.

ТЕННИС

На теннисных кортах ташкентского стадиона «Динамо» продолжается традиционный междуна-

ИЗВЕЩЕНИЕ:

К сведению слушателей постоянного действующего семинара лекторов-международников: 23 сентября в 18.30 в Доме знаний (ул. Кирова, 24) состоится лекция «Некоторые актуальные проблемы внутренней и внешней политики КПСС». Лекцию читает лектор ЦК КП Узбекистана Ю. Н. Абдуллаев.

Животные из «Красной книги» ХАНГУЛ — ЦАРСКИЙ ЦВЕТOK



ми скачками. Олени хорошо плавают, и способны преодолевать большие и бурные реки. У хангула хорошо развит слух и чутье, хотя зрение тоже нельзя назвать плохим. Но олене больше полагаются на чутье и во время кормежки голову всегда держат против ветра.

Рога у молодых самцов появляются в годовалом возрасте. После годовой смены рогов, которая происходит весной, число отростков увеличивается. Вес рогов старого оленя достигает 10 килограммов.

Особенно ценятся молодые рога — панты, которые служат сырьем для получения лечебного препарата — пантокрина. Везде, где водятся олени, он был объектом усиленной охоты. Отличное мясо, хорошая шкура, великолепные рога явились причиной его преследования. Его покармливали на водопое, встречали на перекладах, ловили капканами.

Бесконтрольная охота, ухудшение и сокращение мест обитания в результате бесплановой рубки и раскорчевки тулаев, выжигания, сенокосения, перепалывания угольем и другие виды браконьерства привели к реальному сокращению численности бухарского оленя.

Урон оленю наносит также охота и одичавшие собаки. Взрослый олень способен также отбиться от одиночного волка. В этом случае он встает на дыбы и передними ногами наносит сильные удары. Самец пускает в ход и рога.

В настоящее время охота на оленя полностью запрещена. Он внесен в «Красную книгу». С целью охраны и увеличения его численности в Узбекистане созданы три заповедника: Аран-Пайгамбар, Кызылмуслиевский и Вадый-Турай. Все они расположены по Амударье.

Как повзрослел многолетний олень Московского, Ташкентского, Оренбургского зоопарков, олени хорошо размножаются в неволе. В перспективе возможно создание оленьих ферм по образцу давно существующих на Алтае для другого подвидов благородного оленя — марала.

Хозяйское, рачительное использование естественных ресурсов, забота о земле, о растительном и животном мире — закон нашего общества.

Все, что мы используем сейчас и сможем использовать наши потомки, может быть взято только в природе. И нам всем не безразлично, какой она будет через несколько десятилетий.

В. АНТОШКИН.

Курс — научно-технический прогресс

КОНЕЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ — ВНЕДРЕНИЕ

В создание, расширение и укрепление минерально-сырьевой базы промышленности Узбекистана, а также в разработку фундаментальных и прикладных научных проблем народнохозяйственного значения большой вклад вносят ученые геологи, в том числе и коллектива Института геологии и геофизики имени Х. М. Абдуллаева АН УзССР, являющегося старейшим геологическим научно-исследовательским учреждением республики.

В обширной деятельности коллектива Института сосредоточены на решении таких проблем, как комплексное геолого-геофизическое и геохимическое изучение земной коры и верхней мантии Земли с целью выяснения закономерностей формирования и размещения месторождений полезных ископаемых, разработка научно-теоретических основ прогнозирования месторождений полезных ископаемых, петролого-формационных, петролого-металлогенетических, минералогических и литолого-фашиальных исследований в основных горнорудных районах, действующих и строящихся горно-рудных предприятий, изучение естественных ресурсов биосферы, создание систем автоматизированного анализа геологической и геофизической информации.

За прошедшие четыре года многие замечательные и оригинальные исследования успешно завершены.

Значительные научные и практические результаты получены при изучении сейсмичности территории Узбекистана и Средней Азии. Составлены карты эпицентров землетрясений и карты сейсмического районирования отдельных регионов.

Следует подчеркнуть, что в изучении строения земной коры в последние годы все большую роль начинают играть дистанционные методы и все более оформляется новое научное направление в геологии — космогеология. В результате дешифрирования космодатированных групповой структур Института впервые составлены карты глубинных разломов, линейментов, кольцевых структур Средней Азии. Установлены диагностические признаки этих структур и разработана их систематика. Карты линейментов и кольцевых структур Средней Азии демонстрировались на ВДНХ СССР и получили высокую оценку. Руководителем и ведущим исполнителем этих работ, член-корреспондент АН УзССР О. М. Борисов удостоен золотой, а двое его сотрудников — бронзовых медалей ВДНХ СССР.

Большой объем разнообразных геологических исследований выполнен и в разработке научно-теоретических основ прогнозирования месторождений полезных ископаемых в 1981—1984 гг. В частности, проведенные исследования позволили расширить перспективы и запасы руд эксплотирующихся месторождений и разработать критерии для поисков и оценки новых месторождений различных полезных ископаемых. Так, благодаря исследованиям группы сотрудников Института на практике Средней Азии, необходимой для долгосрочного планирования водоснабжения народного хозяйства среднеазиатских республик.

Завершены исследования по изучению вещественного состава донных, береговых и дельтовых осадков Аральского моря и обширной (около 200 тыс. кв. км) территории современной оледенения, а также особенностей геологического строения Аральской впадины.

Не менее важные результаты получены и в области создания систем автоматизированного анализа геологической и геофизической информации. Разработан математический метод выделения пространственных ассоциаций геологических объектов и связи их с глубинным строением земной коры. С его помощью конкретизированы известные ранее и выявлены новые закономерности размещения месторождений полезных ископаемых в Средней Азии, зависимости плотности их распределения от геофизических полей. Разработан также комплекс программ для математической обработки геолого-геофизических данных на ЭВМ, которые широко используются в практике тематических исследований Института и ряда производственных организаций. Работая под девизом «XXVII съезду КПСС — наш труд, наше творчество», мы стремимся к повышению эффективности своих исследований в свете требований социализма по ускорению научно-технического прогресса. Ожидаемый экономический эффект от их проведения в производстве составит 35—40 миллионов рублей.

П. ЧИСТАКОВ, зам. директора по науке Института геологии и геофизики АН УзССР, заслуженный геолог УзССР.

А. ПОВРОВСКИЙ, зав. отделом внедрения экономических анализов, патентования и научно-технической информации, доктор геолого-минералогических наук.

Шукуру Бурханову — 75 лет



АКСАКАЛ НАШЕГО ИСКУССТВА

Еще со студенческой скамьи я близко знаком с Шукуром Бурхановым. Права, в начале 50-х годов, когда я познакомился с ним, я был еще студентом театрального института, а Шукур-ака — уже известным мастером сцены. Но этот человек нигде и никогда не подчеркивает своих заслуг, своего вклада в искусство. Его отличают удивительная скромность и задушевность. В то же время, и не очень далекие 50-е годы Шукур Бурханов был таким же. Он, опытный, признанный актер, не стеснялся спрашивать у меня, студента, как поправилась моя или моя сцена с его участием, весь спектакль, весь спектакль. Он умеет очень внимательно слушать собеседника, извлекать рациональное зерно из, казалось бы, самой простой беседы. Мне доводилось часто бывать на репетициях в театре имени Хамзы, когда Шукур Бурханов готовил очередную роль. Не знаю, что нравилось больше: следить за творческим процессом замечательного мастера или затем по долгу беседовать с ним. Так постепенно окрепла наша дружба. Мы общались, когда я стану режиссером, Шукур Бурханов сыграет в моем спектакле. Пусть не в первом, то хотя бы во втором, в третьем... Театральный режиссер я не стал, стал кинорежиссером. Но хо-

роль я ни играла, на десятилетиях с Шукуром Бурхановым меня связывала большая творческая дружба. Впервые встретился с ним на сцене в конце 20-х годов. Тогда молодой начинающий актер Шукур Бурханов был введен в наш спектакль «Принцесса Турандот», который мы с большим успехом поназывали на сцене театром имени Хамзы. Я, как и другие мои товарищи по сцене, недавно вернулась из Москвы, где изучала искусство театрального искусства под руководством выдающихся мастеров советского театра. Шукур Бурханов пришел в нашу труппу поэтом, сразу же очень органично вошел в нее. Вскоре он стал играть роли, в которых блистал Абдор Хидойтов, но сумел найти свои, сугубо индивидуальные краски. Это было и в «Вечном источнике» и в «Гамлете», и в «Алишере Навои», и в других постановках. А сколько за свою долгую творческую жизнь Шукур Бурхановым первым созданы неповторимых образов! Мне выпало счастье играть с ним в таких спектаклях, как «Бай и батран», «Любовь Яровая», «Гроза», «Новая земля» и многих других. Я играю сестру его героя, жену, мать, как, например, в спектакле «Царь Эдип». Но заную бы

